

28/3/2016

#3

④

$$E \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{3 \times 3}$$

Βρείτε $m_E(x) \in \mathbb{R}[x]$

Λύση

Γιδαφέ ορι $X_E(x) = \begin{vmatrix} 1-x & 0 & 0 \\ 1 & -x & 1 \\ 0 & 1 & -x \end{vmatrix} = \dots =$

$$= -(x-1)^2(x+1)$$

Ανο Ορμια

$$m_E(x) = (x-1)(x+1) \text{ (Βαθμou 2) } \checkmark$$

$$m_E(x) = (x-1)^2(x+1)$$

↑
(βαθμou 3)

για $p(x) = (x-1)(x+1) = x^2 - 1$, έχουμε

$$p(E) = E^2 - I_3 = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & -1 \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \end{bmatrix} - I_3 = \begin{bmatrix} 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 0 \end{bmatrix} = \mathbf{0}_{3 \times 3}$$

Από το p θα υποδειχτεί το E

Συμπερασμα $m_E(x) = (x-1)^2(x+1)$

Επιπλέον: Είναι ο E διαγωνιστός επί του \mathbb{R} ;

Απάντηση: Από θεωρία E διαγωνιστός αν και το

ποσο \mathbb{C} , $m_E(x)$ γραφεί διατετακμένων Ραυν-

βαθμίων στο $\mathbb{R}[x]$. Δεν ισχύει λόγω του $(x-1)^2$

~~απο~~ Άρα E όχι διαγωνιστός \mathbb{R} .

Παραμύθη

Έχουμε ότι σε οποιονδήποτε χώρο των ιδίων
βαθμίδων, ορίζεται, ένας, και \mathbb{C} φορές πολλαπλός.

ταπεινά δαδάει οτι είναι και το ίδιο $\in \mathbb{R}^n$
μάθημα

Πρόταση.

Έστω $A, P \in \mathbb{F}^{n \times n}$ με P αντιστρέψιμο. Τότε
 $\forall k \geq 1$

$$(P^{-1}AP)^k = P^{-1}A^kP.$$

Απόδειξη. Τα είναι οι

Πρόταση

Έστω $A, P \in \mathbb{F}^{n \times n}$ με P αντιστρέψιμο και
 $q(x) \in \mathbb{F}[x]$

$$\text{Τότε } q(P^{-1}AP) = P^{-1}q(A)P.$$

Απόδειξη

Ας έστω $q(x) \in \mathbb{F}[x] \exists a_0, a_1, \dots, a_d \in \mathbb{F}$

οότε

$$q(x) = a_0 + a_1x + a_2x^2 + \dots + a_dx^d$$

Ας έστω λοιπόν οι πρώτοι όροι είναι ταυτοτικά

$$q(P^{-1}AP) = a_0I_n + a_1(P^{-1}AP) +$$

$$+ a_2(P^{-1}A^2P) + \dots + a_d(P^{-1}A^dP)$$

$$= a_0I_n + a_1(P^{-1}AP) + a_2P^{-1}A^2P +$$

$$+ a_dP^{-1}A^dP =$$

$$= P^{-1}(a_0I_n + a_1A + \dots + a_dA^d)P =$$

$$= P^{-1}q(A)P.$$

Πρόταση

Έστω $A, B \in \mathbb{F}^{n \times n}$ ομοίως. Τότε για $q(x) \in \mathbb{F}[x]$
 είναι $q(A) = \mathcal{O}_{n \times n}$ αν και μόνο αν $q(B) = \mathcal{O}_{n \times n}$.
 Θα δείξουμε αυτό το αποτέλεσμα τουλάχιστον από
 αυτήν την πλευρά ότι
 $m_A(x) = m_B(x)$.

Απόδειξη

Αφού A, B ομοίως $\exists P \in \mathbb{F}^{n \times n}$ αντιστρέψιμος
 τέτοιος ώστε $B = P^{-1}AP$

Από την προηγούμενη πρόταση, $\forall q(x) \in \mathbb{F}[x]$,
 $q(B) = P^{-1}q(A)P$ (1)

Η (1) δίνει αφού P αντιστρέψιμος

$$q(A) = Pq(B)P^{-1} \quad (2)$$

Άρα αν $q(A) = \mathcal{O}_{n \times n}$ η (1) δίνει $q(B) = \mathcal{O}_{n \times n}$.
 Ομοίως αν $q(B) = \mathcal{O}_{n \times n}$ η (2) δίνει
 $q(A) = \mathcal{O}_{n \times n}$. Το αποτέλεσμα έπεται.

⇒ Εξθετική Απόκλιση Πιθανά

Ορισμός: Εξθετική συνάρτηση $\exp: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$.
 Έστω $x \in \mathbb{R}$. Ορίζεται

$$a_n = 1 + \frac{x}{1!} + \frac{x^2}{2!} + \dots + \frac{x^n}{n!}. \text{ Τότε (από}$$

κρίσιμα σημεία) υπάρχει το όριο $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n$

και ορίζεται $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \exp(x) = e^x$ 3.

$$\left(= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!} \right)$$

(Βασική ιδιότητα: $\exp: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ παραγωγιστήρια πάντα
 και $\sigma(\exp) = \exp \rho$)

Ορισμός: εφόσον αντιστρέφεται πινακιστικά τότε
 για $n \times 1$

$$D_n \in \mathbb{R}^{n \times n} \text{ τότε } A = \begin{bmatrix} (d_{11})_n & \dots & (d_{1n})_n \\ \vdots & & \vdots \\ (d_{n1})_n & \dots & (d_{nn})_n \end{bmatrix}$$

$$\rho \cdot P = \begin{bmatrix} (d_{11})_n & (d_{12})_n & \dots & (d_{1k})_n \\ (d_{21})_n & (d_{22})_n & \dots & (d_{2k})_n \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ (d_{k1})_n & (d_{k2})_n & \dots & (d_{kk})_n \end{bmatrix} \text{ και}$$

$$B \in \mathbb{R}^{k \times k}, \text{ τότε } B = \begin{bmatrix} b_{11} & \dots & b_{12} & \dots & b_{1k} \\ \vdots & & \vdots & & \vdots \\ b_{k1} & \dots & b_{k2} & \dots & b_{kk} \end{bmatrix} \text{ τότε}$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} D_n = B \text{ αν } \forall (i,j) \text{ τότε } L \leq i,j \leq k$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} (d_{ij})_n = b_{ij} \text{ Το εφόσον (αν υπάρχει) είναι το αριστερό}$$

Π.χ A_v

$$D_n = \begin{bmatrix} \frac{1}{n} & 0 \\ 2 & 1 + \frac{1}{n^2} \end{bmatrix} \text{ τότε } \begin{matrix} \text{ } \\ \text{ } \end{matrix}$$

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} D_n = \begin{bmatrix} \lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{1}{n} & \lim_{n \rightarrow +\infty} 0 \\ \lim_{n \rightarrow +\infty} 2 & \lim_{n \rightarrow +\infty} 1 + \frac{1}{n^2} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 2 & 1 \end{bmatrix}$$

Ορισμός (συνέπεια)
 Έστω $A \in \mathbb{R}^{k \times k}$ για $n \geq 1$ ορίζεται
 $D_n \in \mathbb{R}^{k \times k}$ ως εξής ~~$D_n = I + A + A^2 + \dots + A^n$~~

$$D_n = I + \frac{A}{1!} + \frac{A^2}{2!} + \frac{A^3}{3!} + \dots + \frac{A^n}{n!}$$

(Υποθέτουμε $n! = 1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot n$)

Παράδειγμα (Χαρίσι. Αν.)

Υπάρχει ταχύτητα μικρός $\exp(A) \in \mathbb{R}^{k \times k}$
 μικρό $\lim_{n \rightarrow +\infty} D_n = \exp(A)$ (Subbody of $\mathbb{R}^{k \times k}$)
 $e^A = \exp(A)$

Με άλλα λόγια, ορίζεται συναρτήσεις
 $\exp: \mathbb{R}^{k \times k} \rightarrow \mathbb{R}^{k \times k}$.

Η συναρτηση \exp είναι ιδανική περίπτωση ενός διασπαστικού εξισώματος. Θα δούμε τώρα πώς υποδηλώνεται το $\exp(A)$ για $A \in \mathbb{R}^{k \times k}$ διασπαστικό.

Παρατήρηση: Έστω $A \in \mathbb{R}^{n \times n}$ διασπαστικός τότε
 ο A είναι διασπαστικός

Προσέχουμε, για $P = I_n$ (χρονιά $P^{-1}AP = A$ διασπαστικός, από A διασπαστικός) το αντίστροφο δεν ισχύει

Π.Χ
 $\begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{2 \times 2}$ διασπαστικός (σε \mathbb{R} αλλά όχι διασπαστικός)

Προσπαθώ (Xupis) αναλύζω για τον ii)

i) Form $A = \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \lambda_2 & \\ 0 & & \lambda_1 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{n \times n}$ διαγωνίσιμος

Τότε έχουμε

~~$A = \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \lambda_2 & \\ 0 & & \lambda_1 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{n \times n}$~~

στη μορφή $A^k = \begin{bmatrix} \lambda_1^k & & 0 \\ & \lambda_2^k & \\ 0 & & \lambda_1^k \end{bmatrix}$ Form

οπότε $I + \frac{A}{1!} + \frac{A^2}{2!} + \dots + \frac{A^n}{n!} =$

$$= \begin{bmatrix} 1 + \frac{\lambda_1}{1!} + \frac{\lambda_1^2}{2!} + \dots + \frac{\lambda_1^n}{n!} & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & 1 + \frac{\lambda_2}{1!} + \frac{\lambda_2^2}{2!} + \dots + \frac{\lambda_2^n}{n!} \end{bmatrix}$$

Άρα $\exp(A) = \begin{bmatrix} e^{\lambda_1} & & 0 \\ & e^{\lambda_2} & \\ 0 & & e^{\lambda_1} \end{bmatrix}$

Αντίστοιχα, για A διαγωνίσιμος, ο εκθετικός $\exp(A)$ παράγεται από εκθετικούς

~~e^{λ_i}~~ $e^{\lambda_i} \leftarrow$ η προκύπτει από την αντιστοιχία $\mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$

ii) Form $A \in \mathbb{R}^{p \times p}$ διαγωνίσιμος επί του

\mathbb{R} και $P \in \mathbb{R}^{k \times k}$ αντιστρέφεται ώστε

$$P^{-1}AP = \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \lambda_k \end{bmatrix} \text{ με } \lambda_i \in \mathbb{R} \text{ ως ιδιοτι-}$$

μές του A

τότε $P^{-1}AP = D \Rightarrow A = PD P^{-1}$

Αρα $\forall k \geq 1 \quad A^k = (PD P^{-1})^k = PD^k P^{-1}$

και απροσφαί στο οποίο έχουμε

$$\exp(A) = P \cdot \begin{bmatrix} e^{\lambda_1} & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & e^{\lambda_k} \end{bmatrix} P^{-1}$$

π.χ ίσως

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 2 \\ 4 & 3 \end{bmatrix} \in \mathbb{R}^{2 \times 2}. \text{ Υπολογίζω τον}$$

παρα $\exp(A) \in \mathbb{R}^{2 \times 2}$

Βυθ 1

$$\chi_A(x) = \begin{vmatrix} 2-x & 2 \\ 4 & 3-x \end{vmatrix} = -x^2 - 4x - 5 =$$

$$= (x-5)(x+1) \in \mathbb{R}[x]$$

Ιδιοτιμές

$$\lambda_1 = 5 \text{ με } \mathbb{Q}^2 \text{ } \lambda_2 = -1 \text{ " " " } \lambda_2 = -1$$

$$\lambda_2 = -1 \text{ " " " } \lambda_2 = -1$$

Υπολογισμός

$$\forall \lambda_i \quad \left\{ \begin{matrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} : (A - \lambda_i I_2) \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \end{matrix} \right\}$$

Μετα στη πράξη, το $\text{VA}(5)$ έχει διάνυσμα $\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$ και $\text{VA}(-1)$ " " " $\begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$

$$\text{VA}(-1) \text{ " " " } \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

Από ένα άρτιο

$$\text{για } P = [e_1 \ e_2] = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 2 & -1 \end{bmatrix} \text{ έχουμε}$$

$$P^{-1}AP = \begin{bmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 5 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix}$$

Άρα

$$A = P \begin{bmatrix} 5 & 0 \\ 0 & -1 \end{bmatrix} P^{-1} \Rightarrow \exp(A) = P \begin{bmatrix} e^5 & 0 \\ 0 & e^{-1} \end{bmatrix} P^{-1}$$

υπολογίζουμε $P^{-1} = \begin{bmatrix} 1/3 & 1/3 \\ 2/3 & -1/3 \end{bmatrix}$ από -- παρὰ

Παρα $A \in \mathbb{F}^{n \times n} \rightsquigarrow \bullet \chi_A(x)$ χαρακτηριστικό

πολυώνιο

$\bullet m_A(x)$ ελάχιστο

πολυώνιο

\bullet ιδιοτιμές του A , ιδιοχώροι,

$V_A(\lambda)$ του A ως προς την

ιδιοτιμή λ

\bullet ιδιοδιανύσματα του A , διαγωνισμός $n \times n$ του A

\bullet Θ. Cayley-Hamilton:

$$\chi_A(A) = \mathcal{O}_{n \times n}$$

2^{ος} ορισμός, \mathbb{F} σώμα $\forall \neq \{0\}$ διαν. τύπος

οι του \mathbb{F} ανεξ. διανύσματα $e = (e_1, \dots, e_n)$

διάζει βάση του V $f: V \rightarrow V$ γραφ. αντικα-
 νιστη

Παραγωγή: Η f γεννάει και καταλήγει στο V
 (Αν καταλήγει στο $\omega f V$ τα παραπάνω δεν
 έχουν νόημα')

Γραμμική Αλγεβρα $f: V \rightarrow V$

- $\chi_f(x)$ είναι πολυώνυμο της f
- $m_f(x)$ είναι το πολυώνυμ. της f
- Ιδιότητες της f , ιδιότητες $\forall \lambda \in \mathbb{C}$ της f ως προς την ιδιοτιμή λ
- Ιδιοδιωρισμένο της f , διαγωνιστι-
 κότητα $n \times n$ της f
- Θ. Cayley-Hamilton:

$\chi_f(f) = 0$ υπό την γραφ. αντικ. $V \rightarrow V$.

Ορισμός

Θέλουμε $A = \begin{bmatrix} f \\ e \end{bmatrix} \begin{matrix} \leftarrow \\ \leftarrow \\ \leftarrow \end{matrix} \leftarrow \mathbb{F}^{n \times n}$

(Παραγωγή: Η βάση e εμφανίζεται δύο φορές)

Ορισμός

$\chi_f(x) = \chi_A(x), m_f(x) = m_A(x)$

Ερώτηση: Γιατί η ίδια γραφική. Με άλλα λόγια
 αν αλλάζατε βάση και αντί για e την
 e χρησιμοποιούσατε την διάζει βάση e'
 του V , παίρνατε τα ίδια πολυώνυμα;

Ανάλυση

Έστω $B = [F]e'$, βρούμε A, B ομοιομορφίες και οι ομοιομορφίες έχουν ίδια χαρακτηριστικά και ελάχιστο πολλαπλάσιο.

Από τα πολλαπλάσια $\chi_f(x)$ και $m_f(x)$

δύο εξαρτώνται από την επιλογή της βάσης e